

大兴安岭日报

星期五

2024年12月

20

农历甲辰年十一月二十

网址: <http://www.dxaarb.org.cn>

邮箱: bs2123297@163.com

中共大兴安岭地委机关报 大兴安岭日报社出版
国内统一刊号 CN23-0007 第17284期 今日4版



大兴安岭日报
微信公众号

北极兴安
客户端

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。必须完善生态文明制度体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极应对气候变化,加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。要完善生态文明基础体制,健全生态环境治理体系,健全绿色低碳发展机制。

——摘自中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报

2024年哈尔滨国际航空枢纽建设发展大会举行

许勤会见参会嘉宾 梁惠玲参加会见并在大会上致辞

黑龙江日报19日讯(记者曹忠义 薛立伟 徐佳倩)19日,2024年哈尔滨国际航空枢纽建设发展大会举行。会前,省委书记、省人大常委会主任许勤会见参会嘉宾,省委副书记、省长梁惠玲参加会见并在大会上致辞。

许勤代表省委省政府向参会嘉宾表示欢迎和感谢。他说,黑龙江正全面贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话精神,按照党的二十届三中全会和中央经济工作会议部署,坚决守好国家“五大安全”,着力建设“三基地一屏障一高地”,全力推进创新发展、开放发展、高质量发展,奋力谱写中国式现代化龙江新篇章。哈尔滨国际航空枢纽是全国十大国际航空枢纽之一,本次大会的召开必将进一步深化业

界交流合作,推动现代化立体交通体系建设,促进航空产业创新发展,助力打造我国向北开放新高地。希望与会各方以参会为契机,携手推进航空基础设施建设,拓展国际国内及省内串飞航线,推动通用航空、低空经济、现代物流、特色文旅等产业创新发展,在服务国家战略、助力龙江振兴发展中实现互利共赢。

梁惠玲在大会致辞中表示,黑龙江省是共建“一带一路”的重要节点,民航发展前景广阔。省委省政府深入贯彻落实习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话精神,大力推动哈尔滨国际航空枢纽建设,全力发展航空产业,加快构建我国向北开放新高地。我省将以哈尔滨国际航空枢纽建设为桥梁,扩大高水平对外开放,持续

提升通达能力、辐射能力;以哈尔滨国际航空枢纽建设为支撑,推动航空产业与旅游产业深度融合;以哈尔滨国际航空枢纽建设为契机,塑造航空产业新优势,加快建设航空先进制造业集群、航空装备创新型产业集群。诚挚希望与各方开展务实合作,携手打造一流国际航空枢纽。

中国民航局副局长梁楠、中国航空运输协会理事长王昌顺在大会致辞。他们表示,黑龙江科技创新底蕴深厚,航空产业基础扎实,对黑龙江建设国际航空枢纽、发展航空产业充满信心,将会发挥各自优势,积极助力哈尔滨国际航空枢纽建设,深化拓展航空领域科技创新和产业合作,合力打造通达全球的航空网络和高端完备的产业集群,为推动黑龙江高质量发展贡献

力量。本次大会由中国航空运输协会主办,黑龙江省交通运输厅、黑龙江省机场管理集团公司、哈尔滨市人民政府承办。中国民航局发展计划司和中国航空集团公司、中国商用飞机公司、东方航空公司、南方航空公司、首都机场集团公司、俄罗斯航空公司负责人等作主旨演讲。黑龙江省机场管理集团公司与四川航空集团公司、新疆机场集团公司、奥罗拉航空公司等10家国内外航空公司和机场签署战略合作协议。

徐向国、王岚、王合生,省直有关部门、各市(地)政府(行署)有关负责同志,国内外有关航空企业负责同志分别参加上述活动。

漠河市「引育用留」四管齐下优化人才队伍

集聚人才动能 提升工作质效

本报讯(关晓华)漠河市紧紧围绕人才“引育用留”,充分发挥人才作为第一资源的作用,集聚人才智力动能,不断提升人才工作质效。

拓宽渠道引人才。摸清用人单位发展情况和人才需求底数,抢抓人才招聘黄金期,把“引才专场”开进各大高校,将特色人才政策、企事业单位需求等信息带到学生当中,提升校地“双向选择”精准度。通过“地委书记进校园”“边境县引才”“卫生系统进校园”等活动,组织重点企业事业单位专程赴省内各大院校开展校园招聘,创新采用“带编进校”招聘模式,现场报名、现场面试、现场签约“一站式”引才,直接将岗位和编制带到学校、将考核考场搬至引才集聚区,采用现场考评模式为漠河市引进人才。年初以来,通过企事业单位公开招聘等引进人才119人,柔性引进紧缺人才166人,为全市人才队伍注入新鲜血液。

创新平台育人才。以柔性引进“头雁团队”10名医疗专家为切口,深化对医疗人才医教研帮扶,为漠河培养了一批本土业务骨干人才。积极培养推荐并认定地市级拔尖人才、高级人才32名,充分发挥人才在域经济高质量发展中的智力引擎作用。采取“校地合作”等方式,积极与东北林业大学、哈尔滨理工大学、大兴安岭职业学院对接并签订战略框架协议,搭建校地合作创新平台。成立全省第一个“两河两河”职教发展布局中的边境高校样板——漠河旅游文化学院,2024年秋季招生78人,打造育人聚才蓄水池。依托“西部之光”培养上报2名人才,加强专业技术人才培养。创建“名师名医工作室”10个,带动培养教育、卫生等领域骨干人才100余人,创新人才培育平台,育才质效得到全面提升。

聚焦成长用人才。创新搭建人才学习交流、展示风采平台,为近年来引进的115名选调生、到村(社区)任职大学生、“绿色通道”引进人才配备成长“导师”。精心谋划本土人才培育计划,充分整合优质教学资源,通过市委党校与省委党校联合办学的方式,帮助114名人才提升学历。建好人才后备队伍,将一线作为发现人才重要阵地,注重在年轻退役军人、返乡毕业生、致富带头人等人才中发展党员,三年累计发展党员203名。选派干部到关键岗位挂职锻炼,抽调50余名干部人才参与巡视巡察、项目建设、创城攻坚、乡村振兴等全市中心工作,让他们在一线实践中历练素质本领,为漠河高质量发展做好人才储备、培养与选拔工作。

创优环境留人才。注重政治引领和政治吸纳,健全党委联系服务专家制度,及时倾听人才需求,帮助解决实际困难,25名党员领导干部对口联系慰问专家人才25名,发放慰问金5万元。出台《漠河市市属国有企业引进人才暂行办法》《漠河市关于加强人才振兴工作的若干措施》等新政策,聚焦人才最关心的住房、待遇等问题,投入10万余元扩容改造后的人才公寓可容纳89人,人才食堂正式投入运营。

守护蓝天进行时

——我区聚焦大气污染防治33天攻坚战纪实

□本报全媒体记者 陶然

近日,地区生态环境局组织召开全区空气质量保障工作会议,传达了省大气污染防治33天攻坚战调度会议精神。从工厂车间到街头巷尾到居民社区,一场全方位、多维度的蓝天保卫战正在紧张有序地展开,向污染“宣战”,目标直指持续改善大气环境质量,力求让居民一直生活在澄澈蓝天下。打赢大气污染防治33天攻坚战有何妙招?记者走进地区生态环境局,探寻大气污染防治“密钥”。

据了解,地区生态环境局牵头成立现场检查组,运用空气质量监测设备与大数据分析,精准锁定“元凶”,针对工业企业排放,加大巡查频次,重点检查其废气处理设施运行情况,并由专人紧盯空气质量分钟值、小时值、异常值,发现异常值立即排查成因,强化监督和执法检查。为一探究竟,记者跟随地区生态环境保护综合行政执法局执法人员韩秉锟、刘钰霖的脚步,深入辖区内各类使用锅炉的企业及单位。

执法过程中,执法人员熟门熟路地走向供热企业的在线监测设备操作间,调出近期锅炉运行的各项参数记录,目光迅速扫过屏幕上显示的实时温度、压力、燃料消耗速率等数据,同时对环保排放标准,核算理论排放量是

否合规。“数据波动情况很关键,异常的起伏可能意味着燃烧环节有问题,会影响污染物生成量。”韩秉锟向记者解释道。此外,执法人员还要检查企业污染设施运行和在线监测数据情况,厂区煤堆、渣堆扬尘管控情况。离开供热企业后,检查队伍马不停蹄赶往使用锅炉的企业,检查生物质锅炉除尘器使用、是否掺烧煤和生活垃圾情况。只见执法人员戴上手套,深入抓取燃料样本,简单碾碎观察,又凑近嗅闻,确定无误后,才作出“燃料呈规则的生物颗粒状,泛着木质清香,未察觉煤炭特有刺鼻气味或生活垃圾混杂迹象”的记录。结合精湛的专业知识、敏锐的观察力,一丝一毫异常都逃不过执法人员的“火眼金睛”。

察看空气自动站周边机动车出入行驶情况,餐饮炉灶使用和油烟排放情况,走访调查城郊平房住户使用燃料类型及用量……一整天辗转多地,记者切实感受到生态环境执法检查工作的专业与艰辛。“我们还有晨查和夜查呢,借助生态气象大数据提前预判可能出现的风险点,制定精准的管控措施。比如,系统实时监测各企业废气排放指标,一旦某厂颗粒物二氧化硫、氮氧化物等数值异常升高,我们就迅速上门核查,杜绝偷排超排。”韩秉锟说道。

截至记者发稿时,攻坚战期间全区PM2.5累计下降0.32μg/m³,对全省正向推动。地区生态环境局共出动92人次,检查工业企业47家次、餐饮企业23家次、平房112户,发现问题30个,均立行立改。盯紧重要时段、重点区域、监测数据,一次次奔波、不厌其烦地叮嘱与铁面无私地监管,只为天空湛蓝,空气清新能成为城市日常底色,于凛冽寒



供热企业的在线监测设备操作间内,执法人员正在查看近期锅炉运行的各项参数记录。

本报全媒体记者 陶然摄

冬之中,这份坚守仿若滚烫的热流,是保障祖国最北方生态的牢固防线。

多年来,我区空气质量始终保持在“优”,让每一位生活于此的人尽享健康惬意的呼吸之美。“33天攻坚战进程已过大半,成效初显,从各项污染物浓度逐步下降的监测数据曲线,到街头巷

尾居民抬头可见的蓝天次数增多,这场大气污染防治战役正稳步迈向胜利。但蓝天保卫战未有穷期,这33天不仅是短期攻坚冲刺,更是为长效治污机制筑牢根基,激励各界持续奋进,让良好的生态环境成为最普惠的民生福祉。”地区生态环境局党组成员、副局长刘杰说道。

我区成功备案2个省级工程技术研究中心

本报讯(刘怡含)近日,黑龙江省科技厅公布了2024年度省工程技术研究中心备案名单,我区的焦点科技软件和信息技术服务业工程技术研究中心和超越寒地生物功能性产品工程技术研究中心2个工程技术研究中心成功备案,标志着我区在寒地资源、信息技术服务创新等研究领域达到新高度,为科研创新和发展奠定了坚实基础。

据了解,焦点科技软件和信息技术服务业工程技术研究中心持续提升软件和信息服务业的行业技术水平,加速技术成果转化,全力服务电子信息领域战略需求,推进电子信息领域内外技术交流与合作。超越寒地生物功能性产品工程技术研究中心充分发挥我区寒地生物资源优势,开展了综合性功能产品研发、寒地生物药理研究等,对我区寒地生物产业高质量发展起到了积极推动作用。

由“被动响应”向“主动作为”转变

呼中区提升群众诉求办理质效

本报讯(白玉 张莹)呼中区将“接诉即办、未诉先办、主动治理”作为重点工作全力推进,聚焦群众身边事,在接诉即办、为民办实事的工作基础上,推动工作由“被动响应”向“主动作为”转变,不断提升群众的安全感、幸福感和满意度。

这个区深入打造“即呼即办”品牌,进一步优化整合企业和群众诉求反映渠道,持续提升诉求办理工作质效,结合区情实际,建立《呼中区“12345”政府服务热线办理流程及工作制度》《呼中区“未诉先办”工作机制》。通过微信群、走访

等多种方式,主动查询问题源头,了解群众集中反映的楼道灯不亮等问题诉求,做到提前沟通、提前协调、提前处置,及时解决问题,将矛盾化解在投诉前,得到群众广泛认可。

精心策划 文旅融合

松岭冬季冰雪旅游正当时

本报讯(全媒体记者王瑶)松岭区、松岭林业局紧抓冰雪旅游的“窗口期”,着力打造环宇303工段独特的冰雪旅游品牌,积极营造安全有序的旅游环境,精心策划了一系列冬季旅游特色活动方案,紧扣市场需求,吸引着各地游客前来探索。

环宇303工段是大兴安岭林区开发历史上的一个标志性地点,见证了从森林砍伐到生态保育的转变过程。今年,利用现有的自然风光和历史建筑,重点打造了微电影拍摄基地,精心规划与设计,构建了多个具有特色的拍摄场景,这些场景再现了知青年代的生活情景以及林业工人的艰苦岁月。同时,增设多种功能区域,包括红色教育、森工文化、知青文化、旅游文化及冰雪文化等主题场景,为微电影制作提供了丰富的视觉素材。同时,松岭区倾力打造大兴安岭第三届极地森林冰雪嘉年华活动中的重头戏——嘎尔湖鲜卑祖源渔猎文化体验活动,让游客在这个冬天感受到松岭区的魅力。

挑战极寒冰雪 逐梦大美兴安



环宇303工段的工作人员正在表演东北秧歌。

王思琦摄

塔河县多形式开展宪法宣传活动

本报讯(曹婧琦 全媒体记者邱贺岩)塔河县深入学习宣传贯彻习近平法治思想,围绕“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”这一宣传主题,以多种形式开展宪法宣传活动,取得良好效果。

塔河县结合实际制定《2024年塔河县“宪法宣传周”工作方案》,全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,要求全县各单位、部门按照方案要求开展宪法宣传活动,做到宪法宣传全覆盖。县委全面依法治县委员会守法普法协调小组联合县委、宣传部、政法委、法院、边境管理大队、司法局、公职律师和普法志愿者开展“青年普法志愿者法治文化基层行”宪法宣传周活动,推动宪法进机关、进基层、进公共场所、进网络,提升群众对宪法的认识和了解。结合护航亚冬会工作,宣传食品安全法、反食品浪费法等法律法规,加强食品安全宣传教育,增强群众食品安全意识。同时,结合矛盾纠纷排查化解工作,对家庭矛盾、邻里冲突、农村土地等问题进行全方位、拉网式排查。